

成都桃姐

■ 93岁老保姆跟随刘家生活58年
■ 拍客感动为她拍微纪录片



高玉清患脑溢血后,刘家三女儿刘健鸣将高嬢(右)接到家中照顾

香港导演许鞍华拍摄的《桃姐》,讲述一名保姆为一个家族整整工作60年,伺候过老少五代人,患中风后被她曾带过的少爷照顾的故事。

在成都温江也有这样一位“桃姐”,她们命运相仿:高玉清,93岁高寿,58年前她进入比她小11岁的许曼云家做起保姆,被许的5个子女称为“高嬢”。这个家庭她一待就是50多年,历艰辛,伺候了三代人,相继带大7个孩子。

几年前她因突发脑溢血而半身瘫痪,许曼云的女儿待她如亲生母亲般,三女儿刘健鸣还把她接去同住。当年被她带大的孩子,现在反过来赡养了她十多年。

58年前到刘家当保姆

58年前,刘健鸣还没出生。她的父亲刘致台是新津县政府的一名领导,母亲许曼云正怀着老大,他们想找一个保姆。正好,当时院里一位邻居生了孩子想换保姆。许曼云便从邻居家找来了高玉清。

许曼云回忆,高玉清是新津人,30多岁守寡,两个孩子先后夭折。她一进门,许曼云就对她讲:“现在不是旧社会了,你帮助我们,我感谢你,有什么意见你都可以提,我们是同志关系。”

平常,刘致台和许曼云忙于工作,洗衣做饭带孩子等家务活,都交给了高玉清。

但是跟其他家庭不一样,刘氏夫妇和高玉清确实并不是单纯的“雇佣”关系。老大出生几个月后,刘家拍全家福,高玉清第一次进入到这个家庭的镜头里。此后,每逢合影必有她的位置。

高嬢卖镯子贴补家用

包括刘健鸣在内的5个孩子,高玉清都是看着长大的。高嬢有一手针线活,他们打小穿的

衣服,都是她给缝制的。

但是许曼云对她的感激,并不止这些,更是高嬢对他们一家的“不离不弃”。“文革”时,许曼云和丈夫一起被关进牛棚。高嬢没文化,但说的话都很实在:“你要挺住啊,家里还有5个孩子。”

高玉清把孩子一个个看着,平常还督促大家多看书。高嬢经常给刘健鸣讲的道理是,“天干饿不死手艺人”,教育她多学两样手艺。

有段时间,许曼云和丈夫的工资被冻结了,孩子们每人每月只有10元的生活费。糖馍馍吃多了不消化,高玉清就带孩子们去田里挖野菜。有一次实在困难,高玉清还把自己的玉镯卖了,贴补家用……

将来给老人养老送终

58年来,高玉清已经彻底融入这个家庭。从2007年起,高玉清就搬到温江,和刘健鸣住在一起。这是家里五姊妹商量的结果。刘健鸣排行老三,唯一的女孩。她跟高嬢待的时间最长,高玉清也离不开刘健鸣。她说自己从不把她当“保姆”来看,说起高

嬢,她只会想到一个词:母亲。

晚年的高嬢喜欢打麻将。每个月刘健鸣会给她100元零花钱。高嬢中风后,刘健鸣每天扶她去针灸、按摩,现在她可以扶着走路了。风和日丽的时候,刘健鸣就推着她去街上。她和其他兄弟想的是,以后就由他们来给老人养老送终了。

拍客拍微纪录片

11月14日,各大网站纷纷转载了成都版桃姐——高嬢的故事,许多网友为高嬢的平凡和真实而感动。

张雨舟是一位爱好微纪录片的成都拍客。看到成都版桃姐的报道后,他深受感动,萌生了为成都版桃姐拍微纪录片的想法。14日中午,张雨舟专门赶到高嬢位于温江的家,恰逢午饭。一家人简朴的午餐,睡午觉时刘健鸣为高嬢盖上被子、拉上窗帘,午后散步……这些日常生活的点点滴滴进入了张雨舟的镜头。14日晚,张雨舟连夜赶工,将这部名为《成都“桃姐”》的微纪录片上传到腾讯视频,让高嬢温暖更多网友。



1 母亲:许曼云 我把她当姐姐看

高嬢是我找来的,她来时我还怀着老大。当年我和丈夫心里没“保姆”这个观念,把她当自己人看。我们家,没哪个子女敢在高嬢面前放肆。

我感谢高嬢。“文革”中,她没有因为我们家落难而离开。我跟老刘去牛棚改造,她每天把饭做好,让老刘五送来。那阵街上乱,她就管着5个娃娃,娃娃也被她管得好,每天看书。我们在里面待了四五年,她一人拉扯5个孩子,吃糠馍馍、摘野菜,直到我们出来。

她比我大11岁,这辈子我把她当姐姐看。我们的子女,也就是她的子女。他们长大离开,她哭得比我还厉害。

2 老二:刘健刚 她是家里一个长辈

我一来到这个世界上,家里就有她了,她就是家里的一个长辈。因此对她相当尊重。

当时,她每个月有15元工资,但都用到我们几兄妹头上。我爱好体育,那阵想买梅花牌运动服、回力运动鞋,要1/3的月工资才买得起。高嬢就用她的积蓄给我买。

我们不听话的时候,她要打,要骂。逃学、偷菜,这些她都很生气。我们知道,她打骂也是为我们好,我们从不跟她对着干。

参加工作后,每次出差,看到合适的衣服,想的是“这个高嬢穿起好不好看”,然后才想还要给妈买一件。下意识里似乎高嬢是排第一位的。

3 长孙女:刘璐 婆婆教会我节俭

我们孙辈叫她“婆婆”,她一直带我到小学四年级,我才没跟她一起住。

我们把她当奶奶一样看,从来不是外人。婆婆对我相当好,衣食住行是她在管。婆婆没什么文化,但是她会督促我学习。几乎每天都会来接我放学,回家后她要盯着我写作业。

小时候,我跟她的感情最深。周末爸妈来接我,我还干。我现在在美国工作,生活节俭的习惯,也是受婆婆的影响。 据《成都商报》

微软盗版用户 98元可升级“洗白”

微软公司上个月推出了Windows8操作系统,原来的Windows7用户支付一定的费用后就能升级为新版操作系统,但是有国内网民发现,其他版本的Windows操作系统也能升级,而且盗版操作系统花费98元后也能通过官方网站升级成功。

微软上个月推出最新一代操作系统Windows8,并在2013年1月31日前实行促销价,该价格在历代Windows操作系统中是最低的,零售版的价格为69.99美元,而WindowsXP、Vista、Windows7的用户花39.99美元就可以升级到Win8。

在中国内地市场,微软中国推出了更为优惠的98元升级Windows8的计划,凡是2012年6月2日至2013年1月31日购买的正版Win7电脑,在微软官方网站可以申请该项优惠。有用户发现,通过微软中国网站下载Windows升级助手后,系统提示必须是正版Windows7、WindowsVista或WindowsXPSP3用户才可以升级。但在实际操作过程中,一些成功升级的用户表示,升级助手并不会检测现有操作系统的版本,即使盗版的操作系统也能升级成功。

对于98元可以将原来的盗版系统升级为正版Windows8操作系统的说法,11月15日上午,微软中国相关负责人坚称“不可能”。

据《北京晚报》

摇蚊爆发满地蚊尸 货车打滑栽进湖

11月14日一早,为避对面来车,货车司机高师傅连踩刹车,谁知车辆突然失控,一头栽进东湖。侥幸逃生后,高师傅依然大惑不解:“当时我连踩了几下刹车,却怎么都刹不住。”原来,最近有大量摇蚊聚集武汉东湖沿岸,被车辆碾压后形成了长长的“油污带”,给过往车辆造成安全隐患。

司机高师傅告诉记者,14日6点30分左右,他驾车给附近一工地运送砖头。从磨山老大门方向返回时,前方一辆小车从路边“探头”,高师傅遂立刻刹车减速,并打方向避让。谁知车辆竟突然失控,径直向湖中冲去。所幸在车头栽下水后,车的底盘被路沿搁住,车身没有完全落水。

记者注意到,该路段上空和树梢都聚集着大片黑色的摇蚊,而路面上还布满了黑色的摇蚊尸体,好似漏洒的机油。警官告诉记者,这都是地上的摇蚊被过往车辆碾压后留下的印迹。由于“油污”造成路面摩擦力减小,货车刹车和变向时就容易打滑。

武汉动物园高级工程师杜有顺告诉记者,每年秋冬初是摇蚊繁殖期,加上近日白天气温回暖,其生长发育速度大大加快,大量摇蚊便开始集中出现。但由于昼夜温差较大,夜里冻死的摇蚊纷纷落在地面上。

除了气温之外,由于东湖水体出现富营养化,给摇蚊幼虫的栖息创造了良好的条件。 据《武汉晚报》

11月15日凌晨,作家马原官方认证微博连发8张照片,称自己被人围殴至昏迷。

马原发微博称被打

15日凌晨3点20分,马原在自己的微博上写下,“没想到洪峰的惨剧在我身上重演了!一个叫周海林的带领一伙恶徒在一小时前来到西双版纳南糯山姑娘寨原中心小学将我围殴到昏迷,全身多处受伤。向全国人民求援!现在是2012年11月15日凌晨3点20分。”从微博的图片中可以看出马原眼睛充血,右眼下方的脸上有一大块红肿。之后马原又一连发了7张照片,展示腿部、胳膊以及脸部的多处伤痕。至于被殴原因,马原只字未提。

友人称有人收“保护费”

这一系列微博经由读书转发之后,已转发八千余条,包括



马原多处受伤

作家马原 云南被打

■ 多处受伤,发微博求援
■ 友人怀疑与原建设局干部有关

洪峰、许开祯、陈村在内的多名作家与知名人士表示关注与谴责。去年曾同样遭遇被殴事件的作家洪峰说:“马原性情敦厚,从未与陌生人发生冲突,何况是以颐养天年之心来到西双版纳?”

同时,他在答网友疑问时透露,马原携妻儿住在临时住处,是那些人进入住处围殴的。当地政府是欢迎马原去西双版纳的,

因为马原尚未在当地建房,政府临时安置他居住在地方一废弃学校内,该学校之前一直有人擅自收取所谓“保护费”。“现在马原尚在医院进行救治。”

而作家陈村则以周海林为关键词搜索得知:“西双版纳州原建设局干部周海林辞职并投资2000多万元,创办了集生态旅游与有机绿色食品相结合的南

糯山巴拉寨万亩生态紫娟茶园。”并疑马原被打一事与此有关。

事件还在进一步调查

勐海县委、县政府高度重视,县委书记许家福、县长岩总立即组织公安、政法及相关部门召开紧急会议,安排相关人员对事件进一步深入调查,并到勐海县医院看望马原。目前,该事件正进一步调查中。

■ 新闻链接

马原,辽宁锦州人,曾是先锋派的开拓者之一。1982年大学毕业后前往西藏工作,在西藏的经历也成为他创作的重要题材。其主要作品有《冈底斯的诱惑》《虚构》《康巴人营地》《游神》《上下都很平坦》以及剧本《谁能欢喜谁悲哀》《爱的拒绝》,文学评论《阅读大师》。 综合

水钻镶出“闪”车牌 被罚200元扣6分

在“中国好声音”的节目中,选手金志文的未婚妻花了两天一宿,亲手为金志文贴出满是水钻的“最闪话筒架”。这一招被武汉一女子学去,让丈夫的车牌因为水钻闪闪发光,没想到,却因此被交警处罚了。

11月14日上午10点20分,武汉东湖新技术开发大队民警张松在巡逻时发现一辆号牌为鄂A5GS23的白色马自达违法停车,车辆号牌在阳光的照射下五彩斑斓、特别耀眼,走近后才发现,该车号牌被仿钻石的亮片重新装饰过。

原来这是驾驶员刘某的妻子为了让车牌好看才模仿金志文的未婚妻给车牌贴了水钻,却不知道违反了道交法。民警对刘某进行教育后,以“故意污损号牌”对他进行罚款200元,扣6分的处罚。 据《武汉晚报》